淮河岸边"仙庄集"印象



图为淮滨县民间博物馆大门

□王长江/文 吴彦飞/图

"仙庄集"位于淮河中上游的淮滨县南部, 因传说八仙中的张果老曾在这里得道升天而 得名。"仙庄集"现名张庄乡,2010年被命名为 "河南省历史文化名镇"。

3月18日,笔者慕名来到位于淮河南岸的

张庄乡,探访了这里古香古色的青石板老街。 在老街居民吴世斌的引导下,笔者踏上了 这条有着上百年历史的青石板老街。老街位于 该乡街道西北边,约有350米长,青石、青砖、青

瓦是老街独有的特色。老街原有的几十家住 户,现大多都已迁出,留下的只有老人、老屋。 穿行在青石板街上,不禁让我想到了这里曾经 的繁荣和现今的沧桑。

吴世斌就居住在这条街上。说话间,他将 笔者带到了他位于老街东段的住处,映入眼帘 便是门前的"让淮河文化铸就淮滨,用仙庄历 史复兴张庄"的宣传标语,一看便知这是个颇 有文化气息的农家。从门前往院内看,一个大 "梅"字很是显眼。一旁吴世斌的妻子李会顶十 分好客地介绍道,俺家现在已是"民俗博物馆" 了,今年1月刚开的馆。我们这个馆是"腊梅搭 台,民俗唱戏",这两株腊梅,经相关部门鉴定, 都是具有320年树龄的古腊梅。每到腊月,很远 都能闻到腊梅的香气,吸引了很多慕"香"而来

待转过头看,石磨、石锁、石碾、石雕等石 上传下来的四合院改建成了民俗博物馆。"

器,摆满整个院落。旁边的茅草屋内陈列着染 具、水磨、旱磨、纺车、木耧、渔船等用具,满满 当当,且多数展品都已被岁月淡忘,甚至有些 已是孤品……

说着,我们走进了前客厅,里面摆放着汉 白玉花盆,在客厅东边有两个厢房,其中一个 厢房陈列的是伟人挂像、普通百姓的借据、房 契资料和30多台不同年代的收音机、唱片机 等。另一个房间陈列的是镇馆之宝——木油 榨,该木油榨约6米长,仅配件就有100多件 至今,吴世斌收集有大大小小的展品已有 1000多件。大多数是民间生产农具和民俗用

当被问到怎么想到要搞这些时, 吴世斌 说:"随着来看腊梅的人增多,我就想到了平时 收藏的民俗用品,如果将它们分门别类地陈列 起来,不是也很有看头吗?一来可让现在的年 轻人认识和了解到一些传统民俗文化知识;二 来也可作为一种文化传承。这不是一项利国利 民之举吗。基于这些,于是我因陋就简,就把祖

出门时,笔者将相机镜头对准吴家大门两 侧的一对石鼓上。据说这对石鼓是元代物品。 东边石鼓图案上的"松鹤延年"和西边石鼓图 案上的"百鹿贺寿"仍清晰可见。沉淀着岁月印 记的石鼓静静地躺在镜头里。

在吴家的所见所闻,让我不禁为吴家传承 祖国民俗文化举动而赞叹。据悉,"仙庄集"是 一个有着深厚文化底蕴的老集镇,这里不仅有 传说中的张果老、奶奶庙、民间社戏,还有许多 红色记忆等。

采访结束时,当问及吴世斌今后还有什么 想法时,吴世斌说,他要收集更多的展品,以发 展壮大自己的民俗博物馆;同时希望当地政府 和文化部门能保护好"仙庄集"的文化遗迹和 青石板老街,并给予文化传承者支持与鼓励, 保障民俗文化工作得到更好的发展。



图为张庄乡青石板老街



策划:徐靖 责编:肖东 苏鹏 照排:江梦

邮箱:xj9566@126.com 电话:13937685048

优秀景区推荐



旅游出行遇车祸

伤者后续治疗费该不该赔

参加了单位组织的旅游,怎料 旅行途中大巴翻车,造成身体 多处受伤。为此,她将旅行社 和提供交通服务方一起告上 法庭,索赔4.4万余元。一审法 院判其获赔3万余元,提供交 通服务方不服提起上诉。在法 庭上,孟小姐提出的3万元后 续医疗费应不应该赔付,成为 双方争执的焦点。

汽车销售有限公司统一报名, 24岁的孟小姐参加了由国旅 (深圳)国际旅行社有限公司(以 下简称"国旅")负责组织的阳 朔三天游旅行团,并签订了旅 游合同,支付了旅游团款。

旅行社有限公司签订合同,约 定由大洲旅行社作为地接社 具体承办该旅游活动。大洲旅 行社又和深圳市友盟旅运有 限公司(以下简称"友盟公 司")签订《旅游包车租赁协议 书》,约定友盟公司为该旅游 提供交通服务。

2010年5月22日, 孟小姐 等19人乘坐友盟公司司机刘 某驾驶的旅游车行驶到广西 平乐县时,由于司机刘某在雨 天路滑的恶劣条件下行驶,且 没按照操作规范安全驾驶和 法鉴定机关鉴定确认,后续医 保持安全车速,导致车辆横滑 翻车,造成孟小姐身体多处受 持。虽然是尚未发生的医疗费, 伤。事发后,经过广西交警部 也应该理解为必须要发生的, 门认定:司机刘某对该事故承 人民法院应该判决赔付。 担全部责任。

了治疗,并申请司法鉴定,鉴 具备同等的法律效力呢?汪腾 定书认为其后续治疗费还需3 锋告诉笔者,院方出具的清单 万元。为此,她将国旅和友盟 有一定的证据效力,但其效力 公司告上法庭,要求两被告赔 偿其后续治疗费、护理费、鉴 定费等共计4.4万余元。

罗湖区法院经审理后认 进行司法鉴定。 为,孟小姐是旅游者,国旅是 旅游经营者, 友盟公司是旅游 辅助服务者。国旅没有保障孟 小姐等人在旅行中的人身安

2010年5月, 孟小姐报名 全, 违反了旅游合同的约定; 友盟公司的司机则没有按照 规范安全驾驶造成事故,均应 对孟小姐的损失承担赔偿责 任。因孟小姐受伤是友盟公司 驾驶员造成,因此国旅赔偿后 可向友盟公司追偿。该法院遂 作出一审判决:国旅和友盟公 司赔偿孟小姐后续治疗费等 各项损失3万余元。

-审判决下达后,友盟公 一审法院查明:2010年5 司不服判决,提起上诉。庭审 月13日,由其所在单位比亚迪 时,友盟公司提出,孟小姐诉 请的后续治疗费尚未实际发 生,不属于实际存在的损失, 应该以后来实际发生的为准 不能单凭司法鉴定书就判其 应该支付相应的后续治疗费 用。就此,双方进行了激烈交 此后,国旅和深圳市大洲 锋,孟小姐认为,后续医疗费 有司法鉴定书认可,理应得到 赔付。在法庭上,法官主持了 调解,双方表示愿意接受调 解,法官表示将在庭后进一步

> 就孟小姐关心的后续医疗 费能不能赔付的问题,笔者采 访了广东知明律师事务所的主 任律师汪腾锋。汪腾锋告诉笔 者,后续医疗费如果是未经司 法鉴定确认的, 仅凭当事人的 诉求,法院不能直接如其所请, 判决赔付。但是如果经过了司 疗费的索赔就能得到法律的支

那么,医院方面为患者出 事故发生后,刘小姐进行 具的后续医疗费清单是否也 仍然不能和司法鉴定机关的 司法鉴定书相比,所以患者要 索赔医疗费用,最好还是申请

(郭 彪)

放游组权

四译及 信阳红色旅游概述

的人。

信阳位于河南省南部。东西长205公 里,南北宽142公里,面积达18915平方公 里,占全省总面积的11.3%。全市辖浉河、 平桥、罗山、潢川、固始、息县、淮滨、光山、 商城、新县等8县2区,2008年总人口802.81 万人,国民生产总值866.79亿元。

地理位置优越, 人文资源深厚 的地形具有南高北低、岗川相间、形态多样 的特征。南部和西部是由大别山、桐柏山构 成的豫南山地;两山首尾相接,连成一体, 蜿蜒于豫鄂边界,是江淮两大流域的分山 岭;大别山在信阳境内长约200公里,海拔 千米以上的高峰有16座,金刚台以海拔 1594米而位居群峰之冠;桐柏山在信阳境 内长69公里,最高峰为四望山,海拔906.4 米。中部是丘陵岗地,海拔50米至100米,面 积7055平方公里;北部是平原和洼地,海拔 22米至59米。面积4494平方公里。信阳的 光、热、水气候资源丰富,属于亚热带向温 暖带过渡区,具有显著的季风气候特征。热

带和温暖带动植物的生殖繁衍,形成了信阳丰富的生物资源和山 泉水下的自然景观

信阳是华中的战略要地和交通枢纽 大别山、桐柏山在这里 筑起一道天然屏障。雄关险隘,南护江汉,北蔽中原。自古以来,信 阳就是南北经济、文化交流的重要通道,素有豫鄂皖"三省通衢"之 称,历来为兵家逐鹿中原必争之战略要地。信阳地处我国中部地区 的中心,随着现代交通事业的发展,改变了以往交通闭塞的状况, 承东启西、连接南北的交通网络已经形成。京广、京九、宁西三条铁 路,京珠、阿深、上武三条高速公路,G106、G107、G312三条国道,纵 横交错,贯穿于信阳全境,省道和县乡大路密布如网,四通八达,这 里还有河南省唯一的出海港口——淮滨港,航运可直达上海。信阳 距武汉天河机场仅有150公里,且为高速公路直达。信阳的区位和 交通优势日益明显。

信阳是华夏文明的发祥地之一 这里是炎黄儿女的繁衍生息 地之一,在中国汉族100个大姓中,就有黄、江、孙、曾、谢、蒋、潘、 方、白、雷、赖、付、罗13个姓氏源于信阳。

> (未完待续) (本文由鄂豫皖革命纪念馆供稿)



上图为灵山风景区山门。 右图为在灵山风景区庙会上, 游人们正在观看民

徐靖 摄



信阳鹭岛国际旅行社

本报讯(记者 吴彦飞 通讯员 董 杰)每年的第一季度,受天气和节 气的影响,旅游市场都处于待启动状 态。尽管业务清闲,但信阳鹭岛国际旅 好一切业务和服务上的准备。

故等为员工进行了详细的授课; 开办 了英语培训班,邀请出境部英语八级 行社的员工没有闲着,该旅行社坚持 的导游授课,为出境领队补习英语;根 开展"培训月"活动,利用淡季对全体 据重要团队和客户的需求,该旅行社 员工进行各种培训,为旺季的到来做 强化培养一批优秀导游,提高讲解能 力和服务水平。该旅行社各专业部门

服务行业,以人为本。大量的丰富 的培训内容,使该旅行社的各项制度、 该旅行社邀请法律顾问对合同签 服务理念、规范发展得到高效落实,同 订、规避风险、如何处理纠纷和应急事 时也提高了人力资源的有效价值。

进行培训。



针对上年业务流程运作情况进行详细

分析,对一些薄弱环节进行完善改进,

并将规范的流程,通俗易懂地对全员

金刚台的春天

□李胜志

金刚台。

汤泉池组成。风景无限,名扬遐迩。

线上,既有北方的粗犷,又有南方的细腻,楚风 时,我的喊声便在山地、丘陵、河谷、湖泊里回 徐徐,豫韵款款,文人骚客,心向往之。

校50余名高三教师便鱼贯而出。抖落一身的粉 一群蚂蚁一样,继续向上爬行。这时,我想起 尘,从教室里走出来的教师们,来到这里,置身 于天然氧吧,就像获得了解放,毛孔开始呼吸, 血液开始倒流,四肢开始抒情。

一排迎宾小姐早就在那里等候了。见这么 多客人过来,一个个笑成了花朵。女人如 花——是谁这么多愁善感,最先给女人打了个 这么贴切的比喻。她们可能都是在汤泉池里泡 大的一代,水淋淋的模样,让我不得不想起那 块石头,都诉说着商城的锦绣与辉煌。

些刚刚从树上摘下来的新鲜水果。 游便领我们上山了。

金刚山!一个多么气魄的名字。 金刚山是金子垒起来的么? 金刚山具有男人的性格么?

金刚山因形似金刚而得名, 主峰海拔 1594米,站在上面,豫南地区仿佛全部踩在了 阳春三月,有人喜欢下扬州,也有人想上 脚下。山上春风和煦,清泉奔流,野花遍野,林 木参天,鸟儿穿飞期间,像来回织布的梭子。 金刚台位于商城县东南,景区由金刚山和 伫立在缭绕的云雾里,那花草琳琅满目的山 坡,就像是披在我身上的风衣。我情不自禁地 商城处在大别山北麓,位于我国南北分界 高呼道:"打倒应试教育,素质教育万岁!"顿 当"一日游"的大巴在金刚台景区停下,学 远地落在山下的同事们,似乎听到了召唤,像 了《劝学》里的话:"登高而招,臂非加长也,而 见者远;顺风而呼,声非加疾也,而闻者彰。' 是啊,一个人要想有所作为有所成功,就必须 "善假于物也"。

革命派。战争年代,这里烽火不息,照亮了多少 劳苦大众苦难的日子;和平时期,这里的每一

这山不是金子垒成的,但这山比金子更珍 走出浴池。 按照预先的设想, 匆匆吃过早餐之后,导 贵;这山不具有男人的性格,但这山比男人更

金刚台的春天,外形像石头一样坚硬,内 花。

里却像泉水一样柔软。 汤泉池!一个多么柔美的名字。

汤泉池是美人泪汇聚而成的么? 汤泉池具有女人的脾气么?

"泡温泉去!" 午饭过后,不知谁吆喝了一声。

于是乎,几十只"鸭子"开始下水去了。 上午从山上下来,我们已是满身疲惫,大 汗淋漓。沐浴在茗阳的温泉里,我们便有了乐 不思蜀的情怀。泉水温柔、清冽、体贴,特别是 荡,仿佛覆盖了470平方公里的整个景区。远 温度,增一度则热,降一度则冷,对我们来说真 是恰到好处。我开玩笑说,这里的泉水,具有多 种药物功效,很多莫名其妙的人,得了莫名其 妙的病,可到这里洗过之后,又莫名其妙地好 了。我转念一想,我的同事们虽然没有听说谁 有什么大碍,但患下诸如咽炎、腰酸、背疼、腿 抽筋之类职业病者却大有人在。但愿这次通过 金刚山,与井冈山谐音,一听就知道都是 温泉的浸泡,大家无病一身轻,返校后能更好 地伏案备课、批作业改试卷,能更好地站在讲 台上,激扬文字,指点江山。

男教师洗后已开始登车了,女教师才陆续 也。"

朱自清说,月色下的荷花像刚出浴的美 人;我却感到,刚出浴的美人,倒像月色下的荷

虽没有"明星荧荧,开妆镜"的壮观,却也 有对镜的迷人;虽没有"绿云扰扰,梳晓鬃"的 我的身上,却美在了你的心里。

漂亮,却也有吹风的情调;虽没有"渭流涨腻,

这水不是美人泪汇聚而成的,但这水比女 人的眼泪更温暖;这水不具有女人的脾气,但 这水比女人的脾气更柔弱。

弃脂水"的奢华,却也有抹粉的芬芳。

时间不早了,有几个迷恋商城山水的女教 师,却迟迟不肯上来。有人批评她们说,如果连 一片山水的诱惑就抵挡不住,那么,今后组织 上如何给你们压担子?她们听了都会意地笑

回来的车上,有的人已舒舒服服地睡着 了。素质教育不放松,应试教育还要搞。我 想,旅游归来,高三教师释放了紧张的情绪, 置换了美好的心情,就像弹簧,一天的放松, 将赢来数月的弹力,今年高考,一定有更好 的消息。

路上,虽然导游不厌其烦地讲着笑话,甚 至唱起了山歌,但很多人还是沉浸在一天的游 历中不能自拔。他们各怀心思,彼此逗趣,看上 去特别爽,仿佛都回到了朝气蓬勃的学生时 代。忽然,有人提议我唱一首歌或吟一首诗,无 奈之下,我只好敷衍地背了一段欧阳修大人的 《醉翁亭记》:"已而夕阳在山,人影散乱,太守 归而宾客从也。树林阳翳,鸣声上下,游人去而 禽鸟乐也,然而禽鸟知山林之乐,而不知人之 乐;人知从太守游而乐,而不知太守之乐其乐

听罢,大家相视而笑,似有所悟。

傍晚时分,旅游大巴满载着欢歌笑语,结 束一天愉快的行程,又把我们送回到了温馨的

金刚台的春天,真像一件名牌风衣,披在

浉水茶苑

£ 鰬 清 書